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Kormányprogram  
és új társadalmi szerződés

A nemzeti együttműködés 
programja címmel benyújtott 
kormányprogramot tízórás 
időkeretben vitatta a parla-
ment. Elsőként Orbán Viktor 
miniszterelnök-jelölt expozé-
jára került sor. – Számomra a 
modern kormányzás mottó-
ja úgy hangzik – mondta –, 
hogy a győztesnek nem igaza 
van, hanem feladata. Majd 
kifejtette, mit jelent az új tár-
sadalmi szerződés érvényre 
juttatása, a nemzeti együtt-
működés rendszerének fel-
építése. Eszerint az új korszak 
első kormányának a társadal-
mi szerződés nem lehetősé-
geket biztosít, hanem köte-
lezettségeket ír elő: a válasz-
tási program megvalósítását, 
amelynek középpontjában 
„a sokszínű magyar nemze-
tet összekötő alapértékek, 
a munka, az otthon, a csa-
lád, az egészség és a rend 
állnak”. 

Orbán Viktor úgy látja, gyö-
keres változásokat, új rend-
szert kell létrehozni és működ-
tetni a gazdaságtól az egész-
ségügyön, a közbiztonsá-
gon és közigazgatáson át az 
adózásig. Kötelezettség ezt a 
rendszert megvédeni minden 
olyan jelenséggel és törekvés-
sel szemben, amely gyengíteni 
vagy veszélyeztetni próbálja. 
Nem lehetnek illúzióink – szö-
gezte le –, az átmenet korsza-
kának haszonélvezői nem fog-
nak belenyugodni abba, hogy 
nem élhetnek vissza a hata-
lommal, nem érvényesíthe-
tik gátlástalanul saját üzleti és 
hatalmi érdekeiket. Mindent 
el fognak követni, hogy visz-
szahozzák az átmenet korsza-
kának politikáját, megbontsák 
a nemzeti egységet – vélte. 
Majd megismételte a válasz-
tási kampányban már elhang-
zott ígéretet, miszerint a kor-
mánynak az ország háromhar-
madát, a teljes magyar nem-
zetet kell képviselnie. Hozzá-
tette: a demokratikusan létre-

jött nemzeti egységnek ter-
mészetes része az ellenzék is, 
az eltérő álláspontok és véle-
mények szószólójaként. A dik-
tatórikus, erőszakkal összetá-
kolt, megfélemlítéssel fönn-
tartott egység nem tűri a sok-
színűséget és a többszólamú-
ságot. A demokratikus nem-
zeti egység esetén épp ellen-
kezőleg: a sokszínűség és a 
többszólamúság nem zárja 
ki, nem áll ellentétben a nem-
zeti egységgel – fogalmazta 
meg a kormányzás alapjául 
szánt elveket a kijelölt minisz-
terelnök.

A köztársaság helyzetének 
áttekintése

Az elmúlt húsz évet érté-
kelve arra a következtetésre 
jutott, hogy 2010 áprilisában 
véget ért az átmenet hosz-
szú, küzdelmekkel, megosz-
tottsággal és válságokkal teli 
korszaka, amelyet meglátása 
szerint a szavazófülkékben 
lezajlott forradalom aktusa 

zárt le. Majd hosszan fejte-
gette, miért jelent a Fidesz–
KDNP pártszövetség kéthar-
mados győzelme egyben fel-
hatalmazást az alkotmányo-
zásra. „A rendszerváltozta-
tók, akiket már csak mi kép-
viselünk itt a Házban, tisz-
tában voltak vele, hogy új 
Alkotmányra lenne szükség, 
szerettek volna alkotmányo-
zó nemzetgyűlést is, de ezt 
nem sikerült létrehozniuk. 
Nem jött létre igazi nemze-
ti egység, és nem született 
azt kifejező szerződés sem. 
Helyette a rendszerváltók 
jobb híján paktumot kötöt-
tek az állampárttal egy ide-
iglenesnek szánt alkotmány-
ról. Magyarország hiába sze-
rezte vissza az önrendelkezés 
jogát, nem tudta kifejleszte-
ni magában az önrendelke-
zés képességét, meglehet, 
éppen ezért ítélte ezeket a 
pártokat megsemmisülés-
re, ezért juttatta őket süly-
lyesztőbe a történelem” – 
állapította meg Orbán Vik-
tor, hozzátéve, ez nem jelen-
ti azt, hogy az átmenet kor-
szaka értéktelen lett volna. 
Viszont nem oda jutottunk, 
ahová indultunk, mondta. 
A kijelölt miniszterelnök 
ezt követően élesen bírál-
ta a balliberális kormányo-
kat és neve kiejtése nélkül 
Gyurcsány Ferencet.

„A társadalmi szerződés 
hiánya oda vezetett, hogy 
az elmúlt nyolc évben a vá-
lasztott vezetők kisajátítot-
ták a nép által rájuk ruhá-
zott hatalmat, azzal vissza-
élve nem az emberek dön-
tését és akaratát, hanem a 
saját magánérdekeiket kép-
viselték. Ez nyilvánult meg az 
elmúlt nyolc év oly hírhedtté 
vált momentumaiban, mint 
az őszödi beszéd, a költség-
vetési adatokkal való trük-
közés, a 2006. október 23-i 
rendőri brutalitás, és sajnos 
estig sorolhatnám a közis-

Forradalom volt-e a 2010-es országgyűlési vá-
lasztás avagy sem? Milyen mélységben kell szól-
nia egy kormányprogramnak a célokhoz rendelt 
eszközökről? Főként ezen kérdések körül for-
gott a május 14-én alakult új parlamentben a 
vita kormánypártiak és ellenzékiek között az 
Orbán Viktor kijelölt miniszterelnök által be-
nyújtott 87 oldalas dokumentumról. A T. Ház-
ban kétharmados többséget maga mögött tudó 
Fidesz–KDNP frakciószövetség képviselői eköz-
ben – még a kormány május 29-re tervezett es-
kütétele előtt – sorra nyújtották be az új jogsza-
bályokat, törvénymódosító és határozati javas-
latokat. Köztük számos, az önkormányzati rend-
szert érintő javaslatot is. 
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mert példákat, amelyek szé-
gyent hoztak Magyarország-
ra. Az elmúlt nyolc év rossz 
kormányzása együttműkö-
dés helyett szembefordí-
totta egymással a társada-
lom tagjait és csoportjait, a 
fiatal korosztályokat az idő-
sekkel, a munkából élőket 
a nyugdíjasokkal, a vidékie-
ket a fővárosiakkal, a hatá-
ron túl élőket az anyaország-
gal. A rossz kormányzás fel-
emelkedés helyett adósság-
csapdába hajtotta az orszá-
got. Az elmúlt nyolc év rossz 
kormányzása engedte, hogy 
bűnszervezetek épüljenek 
be közpénzből fenntartott 
állami intézményekbe és 
vállalatokba. Megbénítot-
ta az államot és a közigaz-
gatást, felszámolta annak 
hatékonyságát. Kiváltságo-
sok és bűnözők kezére jut-
tatta az ország felemelke-
désére szánt nemzeti for-
rásokat. A hatalommal való 
visszaélést és a hazugságot 
tette a politika mércéjévé, 
megakadályozta a felelős-
ségre vonást és az elszámol-
tathatóságot, kordonok közé 
szorította a demokráciát. A 
közrend és a közbiztonság 
védelme helyett az állam-
polgárok elleni törvényte-
len támadásra használta az 
állam erőszak-monopóliu-
mát” – sorolta Orbán Viktor.

Új kormányzati felfogás

A kijelölt miniszterelnök 
beszédének kétharmadát ter-
veik részletezésének szentel-
te, ám a célok mellett nem 
beszélt a megvalósítás mód-
jairól, eszközeiről. Ezt azzal 
magyarázta, hogy felfogása 
szerint a kormányprogram 
egy iránytű, következéskép-
pen a közös célokról, és nem 
az eszközökről kell szólnia. 

A legfontosabb cél ezek 
közül, hogy a választóktól 
kapott felhatalmazást nem 

pusztán a válság kezelésére 
és a gazdasági vészhelyzet 
elhárítására szólónak tekin-
ti, hanem az átmeneti kor 
eleve hibás és hiányos gaz-
dasági és politikai rendsze-
rének felszámolására, egy új 
rendszer megteremtésére, 
vagyis „a régi axiómák, sza-
bályok, beidegződések eltör-
lésére és újak megalkotására; 
azaz: forradalmi változtatás-
ra” – szögezte le, hozzátéve, 
ebbe beletartozik az alkot-
mányozás is. 

A kormányzás alapértéke-
iről szólva öt nemzeti ügy-
ről beszélt, amelyet sikerre 
kell vinniük: a gazdaság talp-
ra állítása munkaközpontú 
intézkedésekkel, a rend és 
közbiztonság megterem-
tése, az egészségügy meg-
mentése, a szociális bizton-
ság, valamint a demokrati-
kus normák helyreállítása. 
Úgy vélte, a neoliberális föl-
fogás harctérré változtatta az 
élet minden területét, ezért 
bukott meg Európa-szerte. 
Az emberek tehát – szerinte 
– együttműködést várnak a 
politika és a gazdasági élet 
szereplőitől, ami azt is jelenti, 
hogy a szociális biztonságot 
és a versenyképességet nem 
szabad egymással szembe-
állítani.

Orbán Viktor beszédé-
ben kiemelten foglalkozott 
a magyar tulajdonú gazda-
ság megerősítésének fon-
tosságával. Magyarország 
ma az egyetlen ország Euró-
pában, ahol a hazai tulajdo-
nú gazdaság szinte teljesen 
védtelen a nemzetközi hatá-
sokkal és a felénk irányuló 
külső törekvésekkel szem-
ben, szögezte le. Szerinte 
ehhez egyrészt újjá kell szer-
vezni az államot, a bürokrá-
ciát minimálisra kell csök-
kenteni. A radikális csökken-
tés, az adózás egyszerűsíté-
se és ésszerűsítése fejében 
pedig a gazdasági elit vállal-

ja – mondta –, hogy az állami 
szférából felszabaduló mun-
kaerő számára munkahelye-
ket teremt, és komoly részt 
vállal ezeknek az embe-
reknek az átképzésében és 
pályamódosításában. 

Új észjárást lát szükséges-
nek a szociális biztonság te-
rületén is, mert – mint indo-
kolta – egyetlen társadalom 
sem működtethető sikere-
sen úgy, ha nem veszünk 
tudomást a biztonság iránti 
elemi erejű társadalmi igény-
ről. Úgy vélte, ki kell törni a 
megszorítás, osztogatás cik-
likus politikájából. Az embe-
rek biztonságérzetének, élet-
minőségének javítására új 
eszközöket kell találni, ame-
lyek az egészségügy és az 
oktatás, a családtámogatás 
új alapokra helyezésében és 
a munkahelyteremtés előtér-
be állításában keresendők, 
nem pedig a mézesmadzag-
politikában, amely válságba 
rántotta Magyarországot – 
mondta. Majd arról beszélt, 
hogy kiemelt figyelmet kell
fordítani a nők, a fiatalok, a
családok életkörülményei-
nek javítására.

„Nem azért nevel az em-
ber gyereket, én sem azért 
nevelek öt gyermeket, hogy 
aztán majd külföldről küldött 
levelezőlapon meg interne-
ten lássam őket, és az uno-
káimat fényképről ismerjem. 
Azokat a fiatalokat, akik még
itthon vannak, itthon kell tar-
tanunk, akik pedig elmentek, 
vissza kell hívnunk. Biztosí-
tani kell számukra a tanulás, 
a munkavállalás, az otthon-
teremtés és a családalapí-
tás lehetőségét. És, kedves 
barátaim, tisztelt hölgyeim 
és uraim, azokat, akik azt 
mondják nekik, hogy el lehet 
menni az országból, arra kell 
ösztönözni, hogy inkább ők 
menjenek el” – intézte sza-
vait nevesítés nélkül Gyur-
csány Ferenchez.

A vezérszónoki hozzászó-
lásokban kormánypárti rész-
ről azt próbálták alátámasz-
tani, miért sugallja a válasz-
tási eredmény, hogy új kor-
szaknak kell következnie. 
Navracsics Tibor, a Fidesz 
képviselőcsoportja részé-
ről úgy fogalmazott: alapo-
zó választás történt, amely-
nek nyomán le kell zárni a 
gazdasági hanyatlás, a poli-
tikai hazugság, a politikai 
hitelvesztés, a közbizalom 
elveszítésének folyamatát. 
Meg kell nyitnunk egy olyan 
korszakot, ahol a szó vissza-
nyeri a becsületét, a politika 
visszanyeri a hitelességét, a 
gazdaság ismét növekedési 
pályára áll.

„Magyarországot a túl-
nyomó többséget tekint-
ve becsületes emberek lak-
ják, Magyarország ismét a 
becsületes emberek orszá-
ga lesz, azaz jó lesz Magyar-
országon becsületes ember-
nek lenni, mert a becsüle-
tes ember fog boldogul-
ni, a becsületes ember lesz 
sikeres, megéri jól tanulni, 
megéri szorgalmasan dol-
gozni, megéri őszintének és 
megbízhatónak lenni, mert 
a helyére állítjuk ezeket az 
értékeket, a helyére állít-
juk a hétköznapok norma-
litását” – hangoztatta az új 
kormány leendő miniszter-
elnök-helyettese.

Akik nem látnak  
forradalmat 

Az ellenzéki hozzászó-
lók közül a szocialisták és a 
Lehet Más a Politika szónokai 
vonták kétségbe azt az érté-
kelést, hogy a 2010-es parla-
menti választás egyben for-
radalom lett volna, amely fel-
jogosítja a kormányzati erőt 
az alkotmányozásra is. Mes-
terházy Attila, az MSZP kép-
viselőcsoportjának vezér-
szónoka közölte, Magyar-
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országon nem volt forra-
dalom. Magyarországon 17 
ezer emberrel szavaztak töb-
ben a Fidesz–KDNP-re, mint 
2006-ban az SZDSZ–MSZP-
koalícióra. Majd úgy folytat-
ta, rendszerváltásra sem tud-
tak szavazni, hiszen a magyar 
választópolgárok túlnyomó 
többsége köztársaságot akar 
királyság helyett, demokrá-
ciát akar diktatúra helyett és 
piacgazdaságot akar utasí-
tásos tervgazdaság helyett. 
Mesterházy Attila úgy látta, 
a Fidesz kormányprogramja 
a nemzeti szemfényvesztés 
programja, s épp a lényeg 
hiányzik belőle, hogy miként 
oldják meg a problémákat. 
Úgy fogalmazott: az illuzio-
nisták a cirkuszban nagyon 
szórakoztatóak, a parla-
mentben viszont életve-
szélyesek. 

Vona Gábor, a Jobbik el-
nök-frakcióvezetője sze-
rint is unos-untalan elismé-
telt paneleket tartalmaz a 
leendő kormány program-
ja, melyet közhelyparádé-
nak, üres kívánságlistának 
nevezett. Azt hangsúlyozta: 
a konkrétumok híján nem 
számon kérhető a kormány-
program, és szerinte ez az 
emberekben bizalmatlansá-
got ébreszt. A Jobbik elnöke 
szerint több minden kima-
radt a kormányprogram-
ból, ezek közül kiemelte: a 
gazdasági részben a Jobbik 
javaslata szerint szerepel-
nie kellene egyebek közt a 
multinacionális cégek meg-
adóztatásának, valamint az 
államadósság újratárgyalá-
sának. Szerinte újra kellene 
gondolni az unióhoz való 
viszonyunkat is. Az alkot-
mányozó nemzetgyűlésre 
utalva közölte: „én nem sze-
retnék Gyurcsány Ferenccel 
együtt alkotmányozni”.  Hoz-
zátette: az a Jobbik javaslata, 
hogy az egykori MSZMP-s, 
KISZ-es csúcsvezetőket tör-

vényi úton zárják ki a poli-
tika legmagasabb színterei-
ről. Közölte: a Jobbik eltöröl-
né a mentelmi jogot. Majd 
nemzeti konzultációt kezde-
ményezett a Magyar Gárda 
ügyéről is, mondván, az 
adekvát válasz volt a ballibe-
rális kormányok által terem-
tett helyzetre.

Schiffer András, az LMP 
egyik vezérszónoka csatla-
kozva az előtte szólókhoz 
leszögezte: a javaslat egy 
jókívánság-gyűjtemény, 
eszközök nélkül, így szerin-
tük épp az iránytű funkcióját 
nem képes betölteni. Vannak 
erényei, hiszen nem pusz-
tán részpolitikákról szól és a 
helyzetértékelésében is tar-
talmaz fontos megállapításo-
kat. Ezek közé sorolta, hogy 
kijelentik: 2006-ban megkez-
dődött a szavak jelentésének 
félremagyarázása, a cinikus 
relativizálás, az önigazolás 
és a felelősség minél széle-
sebb körre történő kiterjesz-
tése. Helyes továbbá, hogy a 
társadalompolitika kiinduló-
pontjává a kirívóan alacsony 
foglalkoztatási szint felszá-
molását teszik – vélte. Az 
LMP örül annak is – hangoz-
tatta a szónok –, ha a nem-
zeti egységen a Fidesz azt 
érti, hogy az elmúlt húsz év 
szellemi polgárháborújának 
véget kívánnak vetni. Ezzel 
viszont nem fér össze – tette 
hozzá –, ha a bármilyen nagy, 
akár alkotmányozó többsé-
get szerzett parlamenti oldal 
önmagát tekinti a közaka-
rat megnyilvánulásának. A 
nemzet egysége szakadatlan 
vitát jelent, és nem pedig azt, 
hogy egyetlen oldal jelenti 
a közakaratot. 

Üdvözölte viszont a csa-
ládbarát foglalkoztatásra, a 
vállalkozók számára a felté-
telek egyszerűsítésére vonat-
kozó célkitűzéseiket, az ener-
giahatékonyságot szolgá-
ló épületfelújítási progra-

mokat. Hiányolta azonban 
az antikorrupciós stratégi-
át. „Azt már tudjuk, hogy 
önök el fogják számoltatni 
az elmúlt nyolc év hatalma-
sait, de nem tudjuk azt, hogy 
hogyan lehet önöket elszá-
moltatni négy év múlva” – 
mutatott rá. 

Felezés indul

Az önkormányzati képvise-
lő-testületek működését érintő 
alkotmánymódosítási javasla-
tot nyújtott be a Fidesz május 
20-án. A leendő kormánypárt 
a részletes szabályok miatt 
ehhez csatolta a helyi önkor-
mányzatokról szóló törvény 
módosítását is.

A Kósa Lajos, Rácz Róbert, 
Vitányi István által jegyezett 
alkotmánymódosítás az alpol-
gármesteri tisztséget rögzíte-
ni az Alkotmányban. Az alap-
törvény a jövőben kimonda-
ná: a képviselő-testület a pol-
gármester helyettesítésére 

alpolgármestert választhat; 
az alpolgármesternek olyan 
személy is megválasztható, 
aki nem tagja a képviselő-tes-
tületnek, de a polgármestert 
a képviselő-testület elnöke-
ként csak olyan alpolgármes-
ter helyettesítheti, aki a tes-
tület tagja.

A fideszes képviselők a ja-
vaslat indoklásában azt írják: 
az Alkotmány nem tartal-
mazza, hogy a helyi önkor-
mányzat működése során 
meghatározó szerepet ját-
szó személyek közé tartoz-
na a polgármester helyet-
tesítésére, munkájának segí-
tésére megválasztott alpol-
gármester. De – fűzik hozzá 
– az alpolgármesteri tiszt-
ség jelentőségére tekintettel 
indokolt az Alkotmányban 
rögzíteni a jogállását.

A nem a képviselő-testület 
tagjai közül megválasztott 
alpolgármester jogállására 
vonatkozó részletszabályo-
zást a helyi önkormányzatok-

Az újonnan alakult parlament rekordsebességgel 
kezdett a jogszabályalkotásba és módosításokba 

Lapzártánkkor már el is fogadták a kettős állampolgárság-
ról szóló törvényt, s azt az alkotmánymódosítást is, amely 
a kétszáz fős parlamentről rendelkezik. Az alkotmánymó-
dosítás részeként megszavazták, hogy már 2014-ben helyet 
kaphatnak a parlamentben a 13 nemzeti és etnikai kisebb-
ség képviselői. Elfogadták a kormány tagjainak jogállásá-
ról szóló törvényt is, amelyeknek megfelelően újra lesznek 
közigazgatási és helyettes államtitkárok, a minisztériu-
mok száma pedig nyolcra csökken. Megkezdték a büntető 
törvénykönyv módosításáról szóló törvényjavaslat vitáját, 
amely szigorúbban büntetné a közfeladatot ellátó szemé-
lyek elleni erőszakot és bevezetnék a „három csapást” a 
visszaeső bűnözők ellen. Eszerint duplájára nőne a felső 
büntetési tétel, és ha ez meghaladja a 20 évet, akkor élet-
fogytiglani szabadságvesztést kellene kiszabni.

A magáncégek „vircsaftjának” vetne véget a parkolás 
területén a fideszes Rogán Antal és Kósa Lajos által benyúj-
tott, közterületi parkolásról szóló törvényjavaslat, amelyet 
a Jobbik és az LMP is támogat. Az új jogszabály értelmé-
ben parkolási szolgáltatást, parkolásüzemeltetést, -ellen-
őrzést csak maga az önkormányzat vagy az önkormány-
zat százszázalékos tulajdonában lévő, általa alapított cég 
láthatna el a jövőben.
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ról szóló törvényben rögzíte-
né a Fidesz. Ez utóbbi, szin-
tén május 20-án benyújtott 
előterjesztés szerint a képvi-
selő-testületek a polgármes-
ter javaslatára, titkos szava-
zással a polgármester helyet-
tesítésére, munkájának segí-
tésére egy vagy több alpol-
gármestert választhatnak; 
legalább egyet saját tagja-
ik közül kell megválaszta-
niuk.

Az az alpolgármester, akit 
nem a képviselő-testület tag-
jai közül választottak, nem 
tagja a képviselő-testület-
nek – szögezi le a javaslat 
azzal, hogy a „külsős” alpol-
gármester a polgármestert 
a képviselő-testület elnöke-
ként nem helyettesítheti, de 
a képviselő-testület ülése-
in tanácskozási joggal részt 
vesz. Ugyanez a szabály igaz 
a fővárosra és a megyei köz-
gyűlésekre is: a közgyűlések 
saját tagjaik közül választhat-
nak a fővárosban legalább 
egy főpolgármester-helyet-
test, a megyei közgyűlések-
ben pedig legalább egy alel-
nököt.

Azon főpolgármester-he-
lyettes, akit nem a közgyű-
lés tagja közül választot-
tak, nem tagja a Fővárosi 
Közgyűlésnek, a főpolgár-
mestert a Fővárosi Közgyű-
lés elnökeként nem helyet-
tesítheti és a Fővárosi Köz-
gyűlés ülésein tanácskozá-
si joggal vesz részt. Azon 
megyei közgyűlési alelnök, 
akit nem a megyei közgyűlés 
tagjai közül választottak, nem 
tagja a megyei közgyűlésnek, 
a megyei közgyűlés elnökét, 
mint a testület elnökét nem 
helyettesítheti, a megyei köz-
gyűlés ülésein tanácskozá-
si joggal vesz részt. Mindkét 
módosítás a kihirdetés nap-
ján lépne hatályba. Az októ-
beri önkormányzati válasz-
tásokon már az új szabályok 
szerint kellene szavazni.

Fontosabb módosítás  
a megyékben

Igazi változások csak a me-
gyei önkormányzatokban 
következnek be, mert az eddi-
gi két listát – a 10 ezer fő alattit 
és a 10 ezer fő fölöttit – eltö-
rölnék, és egy egységes párt-
listát hoznának létre, hasonló-
an a országgyűlési választások 
területi  listájához. A megyei 
jogú város választópolgárai 
azonban a megyei önkor-
mányzati képviselőkre nem 
szavazhatnak. Így nem fordul-
hat elő – hangzott az indoklás 
–, hogy Szeged vagy Nagyka-
nizsa és Zalaegerszeg polgá-
rai eldönthetik Csongrád vagy 
Zala megye megyei testülete-
inek összetételét. A kis lélek-
számú megyékben a törvény 
minimum 15 fős megyei tes-
tületet garantálna. 

Továbbra is fenntartják, 
hogy megyei jogú városi kép-
viselő ne üljön be a megyei 
önkormányzatba. 

Megmaradna a kulcspozí-
ciót elfoglaló polgármester 
közvetlen választása. Ahhoz, 
hogy valaki képviselőként 

vagy polgármesterként el 
tudjon indulni a választá-
sokon, egy minimális aján-
lószámot kell csak teljesíte-
ni. Megtartja a rendszer a 
kompenzációs listát is. Így 
a töredékszavazatok – a nem 
győztes egyéni képviselők-
re történő szavazatok – nem 
vesznek el. Az önkormányza-
ti választásokon olyan külföl-
di állampolgárok is szavaz-
hatnának, akik egy települé-
sen tartósan letelepedtek.

A parlamenti képviselői 
választáshoz igazodóan a 
javaslat a rendszerbe hozza 
az 5 százalékos küszöböt is, 
illetve a több jelölő szervezet 
által indított jelölt esetében 
ennél valamivel magasabb 
százalékot kell elérni. 

Kósa: az érdekszövetségek 
is támogatják

A Fidesz ügyvezető alel-
nöke hangsúlyozta: minden 
településnek joga van arra, 
hogy önkormányzata legyen, 
ezért azok számát nem érin-
ti a javaslat. A hatalmi ágak 
elválasztásának elvét figye-

lembe véve pedig azt terve-
zik, hogy a témában ehhez 
kapcsolódó választójogi tör-
vényeket nem a kormány elő-
terjesztésében tárgyalja majd 
a parlament, hanem a par-
lamenti frakciók vagy parla-
menti képviselők önálló elő-
terjesztésében. Debrecen pol-
gármestere úgy tájékoztatta 
a T. Házat, hogy az arányos 
csökkentésről szóló fideszes
elképzelést a hét önkormány-
zati szövetség több mint fele 
– a Megyei Önkormányzatok 
Szövetsége, a Megyei Jogú 
Városok Szövetsége, a Falu-
szövetség, a Magyar Önkor-
mányzatok Szövetsége – jó 
kiindulási alapnak tartja, a 
többi szövetség pedig nem 
zárkózott el a kérdés tisztá-
zásától. 

A választáshoz sokak sze-
rint túl közeli, gyors módosí-
tást azzal indokolta, szerin-
tük nem érdemes további 
négy évet várni az arányo-
sítással. A módosításnál azt 
a szempontot is figyelem-
be vették, hogy az 1990-ben 
megalkotott és az 1994-ben 
módosított önkormányzati 

Tizenhárom fideszes képviselő nyújtotta
be azt a javaslatot, amely arányosan csök-
kentené a képviselő-testületek létszámát, 
valamint több ponton változtatna a jelölt-
állítás és a mandátumkiosztás szabályain. 
A módosítás alapján a jövőben a tízezernél 
kevesebb lakosú településeken száz lakosig 
a jelenlegi három helyett kettő, ezer lakosig 
négy, ötezer lakosig hat, tízezer lakosig pedig 
tizenhárom helyett nyolc lenne a helyi kép-
viselők száma. Őket úgynevezett egyéni lis-
tás választás alapján választanák meg. A tíz-
ezresnél nagyobb településeken és a főváro-
si kerületekben továbbra is vegyes választási 
rendszer lenne: mandátumhoz egyéni válasz-
tókerületben és kompenzációs listán lehetne 
jutni. 25 ezer lakosig 11, 50 ezerig 14, 75 ezerig 
17, százezer lakosig a jelenlegi 32 helyett 20 
mandátumot osztanának ki. Minden továb-
bi százezer lakos után eggyel nőne az egyé-

ni választókerületben, és minden további 25 
ezer lakos után eggyel a kompenzációs listán 
választott képviselők száma.

A Fővárosi Közgyűlés tagjainak számát 
Budapest lakosságszáma alapján határoz-
nák meg úgy, hogy minden 50 ezer lakos 
után egy képviselő lenne választható, azaz 
a 66 fős testület létszáma a jelenlegi népes-
ségadatok alapján 35-re csökkenne.

Ugyanez az elképzelés vonatkozik a megyei 
közgyűlésekre. Esetükben 400 ezer főig 20 ezer 
lakosra jutna egy képviselő, de minden testü-
let legalább 15 tagú lenne. A 400 és 700 ezer fő 
közötti megyékben minimum 20 képviselő lenne, 
majd minden további 30 ezer lakos után egy 
újabb, 700 ezres lélekszám felett pedig 30 kép-
viselőt választanának, további 40 ezer lakos után 
pedig egy újabb taggal egészülne ki a testület. A 
fővárosban és a megyékben listás választások 
működnének.

Az önkormányzati képviselők „felezése”

PARLAMENT



8 ÖN • KOR • KÉP 2010. május | www.onkorkep.hu | www.onkornet.hu

választójogi törvény számos 
esetben idejétmúlt. Azóta 
újrakeletkezett problémákat 
pedig nem orvosol, az ará-
nyosság elvét súlyosan sérti, 
hiszen például a megyei kép-
viselő-testületek létszáma 
nem igazodik a megyei lélek-
számokhoz, így fordulhat 
elő, hogy van olyan megye, 
amely kisebb lélekszámú, 
mégis több képviselővel ren-
delkezik, mint olyan megye, 
amelyiknek viszont nagyobb 
a lélekszáma. A főváros ese-
tén rögzített képviselő-testü-
leti létszám is képtelen volt 
alkalmazkodni ahhoz, hogy 
a főváros lélekszáma csök-
ken vagy nő. Így az arányos-
ság elve óhatatlanul torzul – 
vélte Kósa. 

A kompenzációs lista  
torzítását kiküszöbölnék 

Azokra a korábbi kritikák-
ra, miszerint a Fidesz–KDNP 
elképzelése még inkább tor-
zít a rendszeren, azzal a pél-
dával reagált: az Alkotmány-
bíróság sem arra hívta fel a 
parlament figyelmét, hogy
Simában, ahol 17-en laknak, 
épp olyan képviselet legyen, 
mint a fővárosban, hanem 
azt mondta, hogy legalább 
a hasonló lélekszámú tele-
püléseken hasonlóak legye-
nek a testületi arányok. Ezt 
a javaslat viszont teljesíti a 
megyei önkormányzatok, 
mint a kerületek, a tízezer-

nél nagyobb lélekszámú tele-
pülések, a tízezernél kisebb 
lélekszámú települések és a 
megyék esetében is – szö-
gezte le Kósa. Megőrizték 
az önkormányzati rendszer-
ben az úgynevezett kompen-
zációs listás eljárást vagy a 
kiegyenlítő rendszert, azzal a 
módosítással, hogy a korábbi 
kompenzációs lista torzítását 
kiküszöbölték.

Miért kell  
külsős alpolgármester?

Kósa Lajos hosszan indokol-
ta azt is, miért kell „külsős” 
alpolgármester a testületbe. 
Az érvrendszere a következő 
volt: mivel az önkormányza-
ti testületekben nyilvánvaló-
an csökkenni fog a létszám, 
ez csökkenti azt a lehetősé-
get is, hogy adott esetben 
a mostani kötelezettségnek 
eleget tegyen a testület, ami-
kor alpolgármestert, főpol-
gármester-helyettest vagy 
megyei alelnököt választ. 

A jelenlegi kötelezettség 
az, hogy őket a testületből 
kell választani. A jövőben 
pedig az lesz a kötelezettség, 
hogy csak egy alpolgármes-
tert, főpolgármester-helyet-
test vagy megyei alelnököt 
kell a testületből megválasz-
tani a polgármester javaslatá-
ra, a többit kívülről lehet jelöl-
ni, de ők nem lesznek tagjai a 
testületnek, és szavazati jog-
gal sem rendelkeznek. 

Viszont egy alpolgármes-
ternek muszáj a testületből 
jönnie, mondta Kósa, hiszen 
csak testületi tag helyette-
sítheti a polgármestert, aki 
nemcsak polgármester, 
hanem a közgyűlés elnöke is, 
és ebben a jogkörben eljárva 
olyan ember, aki nem tagja 
a testületnek, nem helyet-
tesítheti akkor sem, ha for-
málisan alpolgármesternek 
hívják.

Expozéjában beszélt a vá-
lasztási támogatottsági szint 
meghatározásáról is. Úgy 
gondolják, mondta, hogy a 
mostani rendszer, amely sem-
milyen limitet nem ad meg 
ebben, abszurd helyzeteket 
eredményez. Hiszen létezik 
az a probléma, hogy egy 160 
ezres városban egy egyéni 
körzetet és ezzel egy képvi-
selői helyet 2500-3000 sza-
vazattal lehet nyerni, miköz-
ben egyébként kompenzá-
ciós listáról 1200 szavazat-
tal két képviselőt lehet állí-
tani. Ez pedig súlyos egyen-
lőtlenséget teremt az egyes 
emberek szavazatainak érté-
ke között. A fideszes képvise-
lő szerint erre is jó megoldást 
nyújt a törvényjavaslatuk. 

A győztes mindent visz

Az MSZP-s Botka László 
viszont úgy vélte, a Fidesz 
által javasolt rendszerben a 
győztes mindent visz. A leg-
nagyobb problémát a tíz-
ezer lélekszámnál nagyobb 
városok esetében látta, ahol 
vegyes választási rendszer 
működik. Vagyis az egyéni 
képviselők mellett a mandá-
tumot nem nyert, de jelentős 
lakossági támogatást szerző 
jelöltekre leadott szavazato-
kat mandátumra váltó, kom-
penzációs listás rendszer is 
működik. A szocialisták meg-
ítélése szerint ebben a vegyes 
választási rendszerben két-
szer-háromszor jobban csök-

kentenék a kompenzációs, 
az arányosító mandátumok 
számát, mint az egyéni kép-
viselőkét. Vagyis a Fidesz által 
javasolt rendszerben a győz-
tes mindent visz, és a nem 
győztes jelöltre és program-
jára leadott szavazatok lénye-
gében elvesznek – állította 
Szeged szocialista polgár-
mestere.

Ám azt is hozzátette, véle-
ménye szerint minden ilyen 
törekvés vége a  „pofára esés” 
szokott lenni. A szocialisták 
vezérszónoka kijelentette, 
pártja támogatja az önkor-
mányzati képviselők számá-
nak csökkentését, a javas-
lat viszont nem erről szól, a 
Fidesz inkább ennek leple 
alatt a saját aktuális pártpoliti-
kai érdekei alapján akarja átír-
ni az önkormányzati választá-
si törvényt, ami „tisztességte-
len, ha tetszik hazug, de min-
denképpen antidemokratikus 
eljárás” – hangoztatta Botka 
László. Úgy vélte, a törvény-
javaslat az önkormányzati-
ság és a demokrácia lénye-
gét rombolja, mert kiiktat-
ja a rendszerből az arányos-
ság elvét. Ezért beszédében 
felszólította a fideszes képvi-
selőket, hogy vonják vissza a 
javaslatot, és nyújtsák be azt 
új változatban. 

Ha ezt megteszik, mond-
ta, akkor az MSZP támogat-
ja a javaslatot, ha nem, akkor 
„szó nincs itt új politikai kor-
szakról, a Fidesz átvisz erő-
ből mindent, amit aktuális 
pártpolitikai érdekének tart” 
– vélekedett.

Majd egy példával érzékel-
tette, mi a másik fő gondja az 
ellenzékbe került szocialisták-
nak:  „Tudják-e, kedves fide-
szes képviselők, hogy mivel 
telt a hétfői nap Magyarorszá-
gon? Az ország 3200 telepü-
lésén a polgármesterek, az 
önkormányzati képviselők, 
a jegyzők, az önkormányzati 
hivatalok munkatársai több 

Köztisztviselőkből kormánytisztviselők. A kormány-
tisztviselők jogállásáról szóló törvény elfogadását kezde-
ményezte a Fidesz–KDNP. A tervezet hatályba lépésével a 
köztisztviselők jogállásáról szóló törvény „hatálya alá tar-
tozó munkáltatóknál foglalkoztatottak közszolgálati jogvi-
szonya kormánytisztviselői jogviszonnyá, a vezetők meg-
bízása vezetői munkakörré alakul át. A törvény hatálya a 
központi államigazgatási szervekre, a kormányhivatalokra 
és a rendvédelmi szervek nem hivatásos állományú tagja-
ira terjed majd ki; nem érinti az autonóm államigazgatási 
szerveket és helyi önkormányzatokat”.
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százezren azt figyelték, hogy
mikor jelenik meg az Ország-
gyűlés honlapján az új önkor-
mányzati választási törvény. 
Azt figyeltékegésznap,mikor
tudhatják meg, hogy mi tör-
ténik a településeikkel. Tes-
sék már megmondani, hogy 
miről tetszenek egyfolytában 
nemzeti konzultálni! Tessék 
már megmondani, hogy mit 
akarnak itt nemzeti együttmű-
ködni, ha a demokrácia alapját 
jelentő önkormányzatok és a 
demokrácia sarokkövét jelen-
tő választási törvény módosí-
tását így intézik! Hétfőn meg-
kaphattuk az anyagot és har-
madnapra, csütörtökön már 
itt vagyunk, vitatkozhatunk 
róla a parlamentben. Azt gon-
dolom, ez minden, csak nem 
új stílusú és nem új típusú poli-
tika, amit ígértek” – zárta hoz-
zászólását Botka László.

Az önkormányzatiság  
Trianonja

Ha lehet, még ennél is éle-
sebben fogalmazott a Jobbik 
vezérszónoka, aki korábban 
az önkormányzati és terület-
fejlesztési bizottság kisebb-
ségi véleményét is ismer-
tette. Apáti István azt közöl-
te, a javaslat szerintük az 
ellenzék háttérbe szorításá-
ra, minimalizálására, politi-
kai értelmű lemészárlásá-
ra irányul, az önkormány-
zatok és az önkormányza-
tiság Trianonjával egyenlő. 
Az ő módosító indítványa-
ik is megcéloznak képvise-
lői létszámcsökkentést, de 
korántsem olyan drasztikus 
módon, mint a Fidesz.  „Kü-
lönösen aggályosnak tartjuk, 
és ez a kisebbségi vélemény 
legsarkalatosabb pontja is – 
mondta – a tízezer lélekszám 
feletti települések esetében 
az egyéni és a kompenzáci-
ós mandátumkiosztás ará-
nyainak végletes és szélső-
séges eltorzítását.” Úgy gon-

dolják, hogy a jelenlegi 60:40 
százalékos arányhoz képest a 
70:30, illetőleg a 72:28 szá-
zalékos arányba való eltolás 
indokolatlan, és az ország-
gyűlési választásokon min-
denkor győztes politikai erő 
– teljesen függetlenül annak 
színétől és irányultságától – 
hosszú távú bebetonozásá-
nak célját, illetőleg lehetősé-
gét hordozza magában.

Aggályosnak nevezte to-
vábbá az ajánlási és a kom-
penzációs listaállítási rend-
szer szabályainak szigorítását, 
különös tekintettel az utóbbi 
szabályozásra. Úgy gondolják, 
hogy itt már annak a lehetősé-
ge is rendkívül le van szűkítve, 
hogy egyáltalán rajtkőre áll-
hassanak a különböző pártok 
és jelölő szervezetek. A fővá-
ros esetében négyszeresére 
emelni a szükséges ajánlószel-
vények számát, teljességgel 
indokolatlan, mint ahogy nem 
kellően átgondolt a Fővárosi 
Közgyűlés létszámának csök-
kentése sem – jegyezte meg 
Apáti István, hozzátéve, két-
ségkívül csökkenteni kell, csak 
más mértékében. Indoklásul 
elmondta, a javaslatban az 
található, hogy 50 ezer lako-
sonként lehet egy-egy kép-
viselőt delegálni. A jelenlegi 
rendszer szerint 66 fővárosi 
közgyűlési tag van. Ha visz-
szaosztják a főváros választó-
polgárainak létszámára, akkor 
durván 20-22 ezer polgár „de-
legál” egy tagot. Ezt a számot 
az 50 ezres irányban elmozdí-
tani végzetes hiba – szögezte 
le a jobbikos képviselő. 

Hosszabbítana az LMP

 A Lehet Más a Politika frak-
ciója azt javasolta, hogy hosz-
szabbítsák meg két évvel az 
önkormányzati képviselők 
mandátumát. Képviselőjük, 
Ivády Gábor ezt úgy indokol-
ta, tisztában vannak azzal, 
hogy javaslatuk alkotmá-

nyossági aggályokat vet fel, 
ezért a pártok dolgozzanak ki 
közösen egy javaslatot, pél-
dául azt, hogy az önkormány-
zati képviselőket ősszel csak 
két évre választanák.

A Fidesz javaslata ugyan-
is az LMP-sek tetszését sem 
nyerte el. Vezérszónoklatá-
ban Ivády Gábor leszögez-
te: a társadalmi elvárás nem a 
képviselők számához tartozik, 
hanem arról szól, hogy tisz-
tességes, becsületes politiku-
sok dolgozzanak átlátható és 
tiszta közéleti környezetben. 
A javaslat, amivel találkoztak, 
nem a választási rendszernek 
a demokratikusabbá tételé-
ről szól, hanem egyszerűen 
csak létszámcsökkentésről, és 
a két dolog gyökeresen eltér 
egymástól. Sőt, a változtatá-
soknak a jelentős része sze-
rintük sokkal inkább szol-
gálja a Fidesznek a pártpoli-
tikai érdekeit, és elősegíti azt, 
hogy az erősek még erőseb-
bek legyenek. Ezzel viszont 
ellehetetlenítik a civil szerve-
zeteket, illetve azt, hogy ezek 
a szervezetek érdemi képvi-
selettel rendelkezzenek az 
önkormányzatokban. 

A jobbikosokhoz hason-
lóan úgy látják, a szabályo-
zás nem segíti elő a költség-
hatékonyságot sem, ugyan-
is akkor lenne teljes körű, ha 
foglalkozna az önkormány-
zati képviselőknek a tiszte-
letdíjával is. Ivád polgármes-

tere saját önkormányzatának 
példáján vezette le a fideszes
javaslat hatását. 

Mint mondta, a javaslat 
értelmében a 400 fős telepü-
lésen a 6 fős képviselő-testü-
let 5-re csökkenne. Ez a polgár-
mester képviselő szerint szá-
mottevő, hiszen a kistelepülé-
seken általában olyan embe-
rek látják el a feladatokat, akik 
sok esetben három műszak-
ban dolgoznak. Tehát a csök-
kentés náluk, és még számos 
kistelepülésen a működőké-
pesség és a határozatképesség 
rovására megy.  A megtakarí-
tás pedig náluk ezzel havi 23 
ezer forint lesz.  „Hargitai János 
képviselőtársam azt javasolta, 
hogy a gazdaság fellendítésére 
használjuk majd fel ezt a pénzt. 
Meg fogjuk tenni” – ironizált a 
honatya. 

 N. E.

PARLAMENT

Rövidebb lehet a kampány. A települési, területi és országos 
kisebbségi önkormányzatok képviselőinek létszámcsökkentésé-
ről szóló törvényjavaslatot is benyújtott két kereszténydemokra-
ta képviselő, Szászfalvi László és Hargitai János. Ebben egymáshoz 
arányosítanák a települési, területi és országos kisebbségi önkor-
mányzatok létszámát úgy, hogy egyúttal tükröződjék az adott 
helyen élő, magukat nemzetiségekhez tartozóknak valló válasz-
tópolgárok létszáma is.

Egy másik módosítás értelmében már az őszi önkormányzati 
választáson rövidebb lehet a kampány, 72 helyett 60 nap. Ezen túl 
pedig csak a szavazás napján lenne kampánycsend este hét óráig. 
Igazolást legkésőbb a szavazást megelőző második napon lehet-
ne kiadni, és csak személyesen lehetne kérni.


